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La sfîrşitul secolului XVI, dar mai pregnant în prima jumătate a secolului XVII, 
un grup de pictori din łările de Jos au lucrat în Italia unde s-au dovedit a fi receptivi la 
modelele stilistice noi şi reprezentările cu imagini italienizante. Aceşti pictori au 
dezvoltat un nou gen de peisaj caracterizat prin lumina şi culorile sudului, prin forme 
de relief specifice, imagini ale oraşelor, monumentelor antice, ruine etc., elemente pe 
care le-au asimilat în timpul petrecut în Cetatea eternă. Subiectele, unele inspirate din 
opera lui Virgiliu, cu jocuri sau ocupaŃii pastorale, vegetaŃie abundentă, dar şi ecleraj 
particular, creator de atmosferă idealizată, au fost grefate pe vechile structuri 
tradiŃionale ale picturii flamande şi olandeze. Chiar şi după revenirea lor din Italia 
aceşti artişti şi-au păstrat interesul pentru subiecte italienizante pe care le-au transmis 
mai departe. Printre cei mai reprezentativi pictori flamanzi şi olandezi care au 
călătorit în Italia s-au numărat: Jodocus de Momper, Cornelis van Poelenburg, 
Guilliam de Heusch, Jan Asselyn, Jan Both, Jan Baptist Weenix, Pieter van Laer 
şi Pieter van Bredael. 

 
Înainte de a deveni episodul cel mai important al „marelui tur”, a cărui modă s-a 

răspândit în special în nordul Europei, Italia a fost pentru artişti, încă din a doua 
jumătate a secolului XV, un model, o „utopie” stilistică, la care unii visau doar, dar 
către care alŃii, mai întreprinzători, se îndreptau plini de speranŃe. Potrivit lui van 
Mander (artist şi scriitor olandez din secolul XVII) o călătorie la Roma era considerată 
cu absolvirea unei şcoli de pictură şi, în consecinŃă, reprezenta desăvârşirea pregătirii 
profesionale a unui artist. Însă nu toŃi nordicii au călătorit spre sud asemeni novicelui 
dornic să se califice la o şcoală înaltă1.  
  În secolul XVI scopul iniŃial al unei asemenea călătorii era acela de a vedea, 
studia şi copia vestigiile antice, dar şi arta italiană contemporană. La sfărşitul secolului 
prin Paul Bril şi Adam Elsheimer, şi în secolul XVII prin Poussin şi Claude Lorrain, 
peisajul e practicat în Italia de numeroşi „venetici” pentru care sudul a fost o optimă 
ambianŃă şi posibil o piaŃă bună. În realitate, pentru unii din ei, sudul era un fel de 
superstiŃie culturală care avea să marcheze „sentimentul european al naturii”2. În secolul 
                                                 

1 Buijsen 1993, p. 58; Pleşu 1992, p. 111. 
2 Pleşu 1992, p. 111. 
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XVII Italia devine laboratorul peisajului „ideal”. Artistul venit din nord vede în Italia un 
„altceva”, un tărâm privilegiat, în care armonii necunoscute mediului său de obârşie şi 
deprinderilor lui optice şi sufleteşti convertesc natura într-o lecŃie vie. Acest mod de a 
resimŃi peisajul sudic va intreŃine gustul pentru natura arcadiană, odihnitoare, fără 
excese muntoase sau păduroase, gustul pentru natura idilică din care derivă întreaga 
linie peisagistică ce duce de la academiştii bolognezi şi Poussin până la Gessner şi Hackert3.  

ReveniŃi acasă, pictorii regăsesc Natura nordică ce se ascunde, se neagă pe sine, 
în propriul ei polimorfism. În această sărăcăcioasa Arcadie nordică, ea apare fără 
adaosuri, fără deghizament, fără figuraŃie. Peisajul olandez se explică, poate, prin 
consideraŃii de acelaşi ordin. Natura ei nespectaculoasă, exasperant de plată, 
agrementată doar de mori de vânt, colibe şi luntrii, numai de adaosuri ale hărniciei 
umane şi nu de întruchipări naturale.  

 Nu puŃini artişti, precum Pieter Bruegel cel Bătrân, au fost fascinaŃi de peisajul 
italian care, potrivit standardelor flamande sau olandeze, era unic. Jan Brueghel cel 
Bătrân  (1568-1625), fiul lui Pieter Bruegel cel Bătrân, a călătorit şi el în Italia, activând 
în perioada 1589-1596. Acolo a locuit mai întâi în Neapole, unde protectorul lui a fost 
Francesco Carracciolo, apoi s-a mutat la Roma, unde a lucrat pentru câŃiva cardinali cu 
gusturi rafinate, cel mai cunoscut fiind Federico Borromeo. În Italia a pictat peisaje şi 
subiecte istorice, inclusiv scene biblice, mitologice şi din istoria antică.  

Opera lui Jan Brueghel cel Bătrân reflectă o schimbare în tratarea picturii de 
peisaj din jurul anului 1600. Pornind de la peisajul panoramic cu linia orizontului sus, 
cu preferinŃa pentru verticale şi cu o gradare accentuată a terenului, acesta cedează în 
favoarea celui de şes cu linia orizontului mai jos, cu preferinŃa pentru orizontale şi cu 
terenuri ce se îmbină. Schema coloristică se schimbă de la maron-verde-albastru pentru 
prim plan, centru şi fundal, către o nuanŃă generală care cuprinde întreaga suprafaŃă. 
Dacă în opera lui imaginea este în principal convenŃională, în detaliile componente ale 
peisajului brueghelian se pot regăsi, cu precizie şi veridicitate, trăsăturile atent observate 
ale unei naturi familiare vieŃii contemporane din Flandra secolului XV. Concret şi 
individualizat, peisajul brueghelian face ca ansamblul să nu poată fi localizat geografic 
într-un anumit loc.  

Lucrările Peisaj cu căruŃe şi Drum la marginea pădurii (fig.1 şi 2), cópii de 
secolul XVIII după Jan I Brueghel4, se circumscriu tipului de peisaj numit de Ertz 
„peisaj cu spaŃiu împărŃit” 5. În Drum la marginea pădurii ochiul privitorului poate să 
urmărească drumul principal până în îndepărtatul orizont, dar şi cărările care se bifurcă 
şi se deschid spre alte orizonturi. Ceea ce este diferit la Peisajul cu căruŃe, apropiat ca 
factură de Drum de pădure cu călători de la Metropolitan Museum, New York, este 
lăŃimea drumului, numărul redus al copacilor care nu mai formează un „acoperiş” şi 
secŃiunea orizontală caracteristică peisajului de şes. Cele două oaze de lumină împart 
peisajul, o reminescenŃă a „peisajului terasat”, şi crează impresia de distanŃă. Câmpia 
brabansonă cu drumurile ei este animată de prezenŃa căruŃaşilor, de valonii lui Brueghel 
ocupaŃi cu munca lor. Sentimentul naturii este puternic la acest pictor care îşi risipeşte 
personajele într-un peisaj panoramic, văzut din perspectiva bird flight view asociată cu 
optica frontală. Mijloacele picturale folosite de Brueghel au permis obŃinerea unităŃii 
atmosferice, un desen ferm şi cromatică vie, plină de strălucire. 

                                                 
3 Pleşu 1992, p. 112-113. 
4 Braşov 2001, p. 11; Gdańsk 2010, p. 67-69, il. p. 70-71. 
5 Ertz 1986, p. 24-25. 
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Asemeni prietenului său Jan Brueghel cel Bătrân, Joos de Momper (1564-
c.1635) a călătorit în Italia. Joos de Momper se înscrie printre reprezentanŃii de marcă 
de peisaj flamand, în perioada caracterizată de tranziŃia de la concepŃia manieristă la o 
redare realistă în cadrul genului. Meritul lui Momper constă în abordarea peisajului ca 
un subiect pitoresc. El a făcut un pas înainte către emanciparea picturii de peisaj ca gen 
autonom, în care acesta nu este numai cadru pentru un eveniment, ci este tratat ca 
subiect în sine. 

Una din temele preferate de Momper, până către 1610, a fost peisajul montan, pe 
care n-a obosit să-l redea până către sfârşitul vieŃii, artistul fiind numit un pictor 
montium, sub influenŃa peisagisticii italiene. Peisajul reprezentat de Momper în lucrarea 
Peisaj montan cu moară (fig. 3) ilustrează o succesiune de lanŃuri muntoase cu vârfuri 
înalte, redate în unghiuri ascuŃite – aşa numita „siluetă de fierăstrău” – etalate în mai 
multe planuri, văzute din perspectivă aeriană. Momper redă majestatea munŃilor 
accidentaŃi, cu piscuri ascuŃite, cu grote şi cascade, printre care siluetele personajelor se 
pierd, copleşite de monumentalitatea naturii. SpaŃiul se organizează în adâncime după 
canonul tritonalităŃii: brun în prim plan, nuanŃe dominante de verde în plan secund şi de 
albastru în depărtare. 

În termenii realizării artistice, Peisajul marin după furtună (fig. 4) a fost 
executat spre sfârşitul carierei lui Momper6. CompoziŃia se desfăşoară pe mai multe 
planuri, personajele de pe Ńărm aflându-se sub „lumina reflectorului” asemeni actorilor 
aflaŃi pe scenă, subliniind astfel rolul lor. Fascicolele de lumină evidenŃiază două repere 
ale compoziŃiei: edificiile de pe colină şi personajele de pe Ńărm. Cei naufragiaŃi îşi 
croiesc drum pe mare spre uscat, sub cerul acoperit de norii grei ce au adus furtuna. 
Eclerajul dirijat devine astfel o coordonată esenŃială ce contribuie la crearea atmosferei 
peisajului. Mişcarea amplă, realizată prin jocul diagonalelor compuse de catargele 
bărcilor, de poziŃia arborilor şi a personajelor, raportată la oraşul de pe colină, oferă o 
mare libertate de mişcare, emancipată faŃă de regulile manieriste folosite anterior. O 
importantă contribuŃie la echilibrul compoziŃional şi la realizarea atmosferei lucrării este 
armonia cromatică, Momper folosind paleta monocromă – brunuri calde, albastru-gri în 
contraste luminoase – asemeni peisagiştilor flamanzi şi olandezi. 

În decursul secolului XVII studierea naturii italiene a devenit o modă. Pictorul 
flamand Paul Bril, un rezident pe termen lung în Roma (1617-1625), a contribuit la 
evoluŃia peisajului. Lucrările sale cu ruine populate de personaje reprezentate la scară 
mică au constituit o sursă importantă de inspiraŃie pentru Cornelis van Poelenburg 
(1586-1667). Acesta a activat la Roma, iar la FlorenŃa unul din distinşii săi patroni a fost 
Cosimo II de Medici, mare duce de Toscana. În perioada petrecută la Roma a asimilat 
influenŃe din creaŃia lui Adam Elsheimer. Reîntors la Utrecht a cunoscut un succes 
deosebit primind comenzi din partea celor mai înalte oficialităŃi: Frederik Hendrik şi 
regele Frederik V al Palatinatului. A lucrat şi în Anglia la cererea lui Charles I. 
Poelenburg a avut meritul că, împreună cu Bartholomaeus Breemberg şi Jan Linsen, a 
redat atmosfera sudului în peisajele lor. Lucrarea Fată pe stâncă (fig. 5) a lui Cornelis 
van Poelenburg din ColecŃia Brukenthal poate fi inclusă seriei de lucrări realizate în 
perioada în care artistul activa la Roma şi unde influenŃe ale lui Elsheimer se distingeau. 
Pictura se înscrie perfect în preocupările pictorului de a reprezenta figuri nud în peisaj, 
ca şi în lucrările Peisaj cu Ulise şi Nausica (Witworth Art Gallery, Manchester), Peisaj 
cu ruine antice (Castelul Northwich). Poelenburg a plasat un personaj feminin într-un 

                                                 
6 München 2003, p. 150, il. p. 151. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Peisagişti flamanzi şi olandezi din colecŃia Muzeului NaŃional Brukenthal 210 

peisaj montan, dominat de prezenŃa unei stânci, iar în fundal valea unui râu. Imaginea 
reprezentată de pictor poate fi interpretată ca o scenă alegorică. Personajul feminin 
îngenunchiat şi acoperit parŃial cu o pânză, pare încercat de sentimentul vinovăŃiei, 
gestul său făcând referire la trecutul său. Lucrarea lui Poelenburg se remarcă prin 
echilibrul compoziŃional, pictorul realizând o îmbinare armonioasă între redarea realistă 
a cadrului natural şi apariŃia insolitului personaj idealizat. 

Aceşti artişti au aparŃinut primei generaŃii  de pictori peisagişti activi la Roma 
pentru perioada de timp între 1620-16307. Lucrările lor se evidenŃiază prin lumina caldă, 
culorile contrastante, prin redarea detaliată şi stafajul plin de viaŃă. Ei s-au specializat în 
reprezentarea unui peisaj „ideal” care era deseori folosit ca fundal pentru scenele 
mitologice şi biblice şi au rămas consecvenŃi manierei de lucru folosite în perioada 
petrecută în Italia chiar după întoarcerea lor în Ńinuturile nordice.  

Pictorii Jan Asselyn, Jan Both, Nicolaes Berchem, Jan Baptist Weenix, Pieter 
van Laer şi Jan Lingelbach aparŃin celei de-a doua generaŃii de pictori veniŃi din 
nordul Europei în Ńinuturile calde şi însorite ale Italiei. Ei au călătorit între 1640-1650 şi 
au stat acolo perioade scurte de timp8. Spre deosebire de maeştrii primei generaŃii ei au 
realizat cele mai importante lucrări numai după întoarcerea lor în Olanda, amintirile 
legate de peisajul italian fiind cea mai bogată sursă de inspiraŃie pentru întreaga lor 
carieră. SchiŃele făcute în Italia le-au adus acasă şi au devenit peisaje imaginare care par 
a fi veridice. Din acest punct de vedere ei nu s-au deosebit de artiştii care au fost 
preocupaŃi numai de peisajul (local) olandez. 

Dacă pictorii celei de-a doua generaŃii au fiecare stilul lor individual, opera per 
ansamblu are câteva caracteristici în comun. Peisajele lor liniştite sunt mai 
monumentale decât compoziŃiile libere realizate de Van Poelenburg şi Breemberg. 
Lumina redată de pictorii primei generaŃii a fost înlocuită de strălucirea puternic 
modulată a răsăritului şi apusului de soare. Personajele mitologice şi nimfele care se 
scaldă au făcut loc locuitorilor obişnuiŃi ai satelor italiene care poartă haine neglijente şi 
pălării cu boruri mari. Pictorii italienizanŃi care aparŃin celei de-a doua generaŃii au avut 
un puternic impact asupra peisagisticii olandezi.  

În formarea stilului lui Jan Asselyn (1610-1652), tradiŃionala călătorie de studii 
în FranŃa şi Italia, a fost definitorie. Urmând cursurile şcolii de pictură „Bent”, Asselyn 
a fost încurajat de Jan Both, Pieter van Laer, dar în special de Claude Lorrain. După 
1646, Jan Asselyn s-a stabilit la Amsterdam unde lucrările cu temă animalieră şi 
peisajele au fost cele două categorii prin care s-a remarcat. Peisajele sale din regiunea 
Campagna, ruine şi elemente pastorale redate în clarobscur, sunt elocvente pentru 
tendinŃa italienizantă a picturii sale, pictorul fiind preocupat de redarea luminii aurii a 
Italiei. Deşi elementele arhitecturale au ocupat locul primordial în reprezentările lui Jan 
Asselyn, în lucrarea Peisaj cu râu şi Ńărm stâncos atribuită lui (fig. 6), stâncile înalte 
acoperite de vegetaŃie delimitează zona de fundal. Pictorul şi-a concentrat atenŃia în 
prim plan, redând spaŃiul străbătut de un pârâu, pe malul căruia sunt plasate personajele 
stafaj, un păstor cu animale. Pe vârful malului stâncos, în registrul superior, pictorul 
redă ruinele unui castel, element arhitectural caracteristic peisajelor sale, dându-i de 
acesată dată un rol secundar. 

Figura proeminentă din cadrul pictorilor ce aparŃin celei de-a doua generaŃii a 
fost Jan Both (1610-1652) , unul dintre discipolii lui Carel Dujardin şi a lui Jan 
Asselyn. Jan Both a fost pictor şi, ocazional, gravor de peisaje italienizante, unele cu 
                                                 

7 Buijsen 1993, p. 58. 
8 Buijsen 1993, p. 58. 
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subiecte biblice şi mitologice. Both a fost influenŃat de mai mulŃi artişti printre care se 
numără şi Claude Lorrain. Elevii lui au fost Hendrick Verschuring, dar cel mai apropiat 
de maniera lui a fost Guilliam de Heusch. Uneori a colaborat cu Poelenburg care a pictat 
personaje în tablourile lui. Peisajele sale se disting prin unitatea compoziŃiei şi a 
coloritului, iar în peisajele italiene cu stafaj, a reprezentat personaje simple (călători, 
pescari, catâri împovăraŃi, etc.) redând cu măiestrie auriul zilei. În colecŃia Brukenthal 
se află două lucrări în genul lui Jan Both: Sat cu castel şi Sat lângă golf . 

În lucrarea Sat cu castel (fig. 7) pictorul ilustrează, într-o cromatică cu 
dominante de ocru şi brun, imaginea modestă unui sat amplasat în valea unui râu, într-o 
zonă muntoasă. În centrul compoziŃiei se conturează silueta unei biserici cu turn înalt, 
înconjurată de case cu arhitectură specifică łărilor de Jos. Primul plan este ocupat de 
prezenŃa redusă a locuitorilor satului, surprinşi în activităŃile lor cotidiene. În ordinea 
planurilor compoziŃionale, în maniera de a concepe regia, tratarea vegetaŃiei, ca şi tuşa 
sigură în care este reprezentat stafajul, lucrarea oferă repere în favoarea includerii ei în 
creaŃia lui Jan Both. 

Guilliam de Heusch (c.1625-1692) a activat la Utrecht, fiind cunoscut pentru 
peisajele sale. A fost elevul lui Jan Both şi în timpul călătoriei în Italia, cei doi pictori, 
au fost influenŃaŃi de Cluade Lorraine, al cărui peisaj arcadian l-au adoptat. Heusch a 
fost preocupat de redarea efectului luminii la amurgul zilei, în special în peisajele cu 
formaŃiuni muntoase şi arbori cu frunze subŃiri, asemeni manierei lui Both. 

CompoziŃia celor două lucrări pandante Peisaj italian cu vite (fig. 8) şi Peisaj 
italian cu capre (fig. 9), atmosfera, figuraŃia umană şi animalieră sunt tributare stilului 
peisagiştilor italienizanŃi din generaŃia pictorilor influenŃaŃi de Nicolaes Berchem şi Jan 
Both, ce s-a manifestat după 1650. De la înaintaşii săi, dar în special de la Jan Both, 
Guilliam de Heusch a preluat sistemul de compunere al spaŃiului prin succesiunea şi 
ritmica planurilor, supradimensionarea naturii în raport cu omul şi animalele din 
preajma sa, în lumina blândă şi caldă ce îndulceşte formele, adăugând acestor elemente 
propria sensibilitate picturală. Manierei pictorului îi corespunde căutarea efectului 
decorativ, supleŃea formei copacilor şi lumina dirijată oblic, din fundal către prim plan 
căzând în pete strălucitoare pe sol şi pe roci. 

Pictorul Nicolaes Berchem (1620-1683) s-a remarcat ca unul dintre cei mai 
reprezentativi artişti italienizanŃi ai şcolii olandeze. Lucrarea sa Peisaj de iarnă (fig. 10) 
oferă o interesantă combinare a viziunilor: pe de o parte, în privinŃa compartimentării 
compoziŃiei, aceasta continuă filiera tradiŃională a peisajelor de iarnă olandeze, oferind 
conexiuni cu lucrări ale lui Esaias van de Velde şi ale lui Avercamp9. Pe de altă parte, 
demonstrează ascendentul italienismului prin conceperea personajelor şi a peisajului, nu 
numai ca repere dinamice în desfăşurarea unor secvenŃe narative, ci ca elemente 
decorative. Lucrarea se prezintă ca o scenă de gen cu personaje în mişcare: patinatori pe 
lacul îngheŃat, copii care se joacă, drumeŃi odihnindu-se sau stând de vorbă. Natura, şi 
ea, prezintă elemente de sugerare a mişcării în intensităŃi diferite, de la fumul lin al 
hornurilor şi deplasarea norilor, la arborii cu ramurile îndoite şi zăpadă. 

Pictor şi gravor, unul dintre artiştii olandezi italienizanŃi de frunte, Jan Baptist 
Weenix (1621-1660) este cunoscut pentru peisajele sale, mai ales vederi din porturi, 
teme de gen şi istorice, portrete, dar şi naturi moarte. A călătorit şi lucrat în Italia, 
bucurându-se de protecŃia cardinalului Pamphili.  

                                                 
9 Trnek 2007, p. 168, il. p. 169. 
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Scenele cu porturi sau Ńărmuri, cu personaje şi ambarcaŃiuni ancorate, sunt o 
combinare de peisaje, viziuni arhitecturale, reprezentări ale mării şi motive de gen. 
Această formulă de alăturare a „decorurilor mobile” este evidentă şi în lucrarea din 
colecŃia Brukenthal, Peisaj cu monument ex-voto (fig. 11) ce se înscrie seriei de peisaje 
inspirate de motive italiene10. 

Cu toate că nu s-a păstrat niciun document referitor la şederea lui în Italia, 
Pieter van Bredael (1629-1719) a pictat multe peisaje cu ruine, pieŃe şi scene de bătălii. 
Lucrări cu tema târgului italian ca cea din colecŃia Brukenthal se află la muzeul din 
Stockholm şi la cel din Bruge. În lucrarea sa Zi de târg lângă podul Sant Angelo (fig. 
12), Bredael, asemeni lui Jan Baptist Weenix, recurge la formula de alăturare a 
„decorurilor mobile”, o combinaŃie a peisajului arhitectural cu motive de gen11. În 
peisaj, Pieter van Bredael alătură obeliscul din Piazza del Popolo, Fontana del Tritone a 
lui Bernini, situându-le aleatoriu pe malul stâng al Tibrului, lângă podul Sant Angelo. În 
registrul inferior apare târgul propriu-zis, cu atmosfera specifică şi lumea pestriŃă care îl 
animă. În lucrare, Bredael încearcă să realizeze o „punte” între lumea meridională şi cea 
nord-vest europeană, fiecare cu elementele definitorii: arhitectura impozantă, amestec 
de antic, medieval şi renascentist (castelul), ilustrează simbolic lumea meridională 
(Roma). Întreaga imagine este scăldată de o lumină caldă, a unui răsărit sau apus, 
Bredael realizând o armonie cromatică cu dominante de ocru-brun şi accente vii de roşu 
vermillon, albastru şi ivoriu. 

Pictor olandez, Pieter van Laer (1592-1642) s-a format în stilul manierist al 
şcolii de la Haarlem. În perioda petrecută la Roma (1623-1640) a asimilat influenŃe de 
la Caravaggio şi Elsheimer, de la Poussin şi Lorrain. Datorită staturii sale mici, van Laer 
a fost poreclit „Bamboccio” (PaiaŃa). Tablourile sale cu scene comice, cu şarlatani, 
vânători, pieŃe, târguri, peisaje cu animale, au fost executate cu un penel îndrăzneŃ, în 
culori vii şi un desen precis. Fiind foarte apreciate şi imitate, scenele de gen de acest tip 
au fost numite „bambocciate”. Prin maniera folosită în realizarea tablourilor pictorul a 
exercitat o mare influenŃă asupra lui Jan Both, Berchem, Karel Dujardin, Wouwerman. 
În lucrarea Vânătoare de mistreŃ (fig. 13) Pieter van Laer prezintă o scenă plină de 
mişcare într-un cadru natural dominat central de un stejar secular12. Construit într-o 
scurtă perspectivă, peisajul se concentrează în primele planuri, în care pictorul plasează 
întreaga scenă. Scena se organizează într-o compunere barocă ce respectă dispunerea pe 
diagonală. Dinamica scenei, specifică lui, este obŃinută prin redarea expresivă, a 
vânătorilor şi a câinilor în mişcări energice şi hotărâte, în dorinŃa de a prinde mistreŃul – 
mobilul expediŃiei lor de vânătoare. Van Laer, receptiv la maniera pictorilor italieni 
însuşită în timpul sejurului din Italia, face ca întreaga scenă să apară într-un ecleraj abil 
dozat, într-o lumină caldă, redată în dominante de teruri, în tuşe sigure.  

Deşi german de origine, Jan Lingelbach (1622-1674) a fost totdeauna clasificat 
ca artist olandez, peisagist italienizant. Elev al lui Karel Dujardin, pictorul a activat o 
perioadă în Italia unde s-a specializat în reprezentări de porturi mediteraneene 
aglomerate de negustori levantini sau europeni şi de scene din pieŃe romane, recurgând 
la capricii prin amplasarea monumentelor din diferite locaŃii într-un cadru unic, fiind 
influenŃat de Pieter van Laer. Lucrarea Plecarea la vânătoare (fig. 14) se înscrie creaŃiei 
lui Lingelbach, fiind realizată probabil între anii 1653-1660, după întoarcerea lui de la 

                                                 
10 Braşov 2001, p. 10-11; Trnek 2007, p. 118-121; Gdańsk 2010, p. 165-167, il. p. 168. 
11 München 2003, p. 72, il. p. 73. 
12 Gdańsk 2010, p. 131-132, il. p. 133. 
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Roma13. Prin maniera de redare a cailor şi de compunere a cadrului peisagistic, lucrarea 
lui Lingelbach se aseamănă cu cele ale lui Wouwerman. Pictura se remarcă prin 
interesul egal acordat atât peisajului muntos cu castel, din plan îndepărtat, cât şi 
personajelor, vânători, călăreŃi şi câini de vânătoare, redate în plan apropiat. Lucrarea se 
individualizează printr-o lumină rece albăstruie şi marea preocupare a pictorului pentru 
detaliu în realizarea personajelor. 

În jurul anului 1670 s-a făcut simŃită criza în sfera picturii olandeze. Rembrandt 
a murit în 1669, Vermeer în 1675, Hobbema şi Cuyp au încetat să picteze şi niciun artist 
din tânăra generaŃie nu a continuat tradiŃia bazată pe propria experienŃă. În schimb 
colecŃionarii de artă erau exigenŃi, cerând desăvârşire în execuŃie şi rafinament. Aşa se 
explică marea atenŃie acordată detaliului, dar şi o rapidă întoarcere la modele italiene. 
DirecŃia în care a activat Jacob van Ruisdael şi urmaşii lui a fost apropierea de natură. 
Al Ńii , precum Heusch s-au întors la modelele lui Jan Both. Berchem în ultimele sale 
picturi a rămas credincios concepŃiei italiene14. O altă influenŃă de remarcat a fost 
peisajul clasicizant al lui Nicolas Poussin. Peisajele acestuia au fost influente în sensul 
în care compoziŃiile lui au fost repetate de pictori din diverse Ńări care au activat la 
Roma. Inevitabil au fost câŃiva pictori care nu au urmat aceste direcŃii clasiciste cu 
subiecte mitologice. Pictori precum Lieve Verschuur (1630-1686) din Rotterdam, care 
a vizitat Italia şi s-a reîntors acasă, a fost unul dintre puŃinii artişti ai generaŃiei sale care 
nu a fost influenŃat de direcŃiile clasice, de observat la pictori precum Jacob şi Willem 
de Heusch şi Gerard Hoet15. Verschuur s-a specializat în marine, lucrările sale fiind 
realizate în lumina romantică a dimineŃii sau a serii. Artistul nu a fost interesat de 
detaliile de construcŃie a navelor (care a constituit preocuparea altor artişti specializaŃi în 
marine), ci de efectele luminii. Ilustrative pentru redarea efectelor luminoase realizate 
de Lieve Verschuur sunt lucrările din colecŃia Brukenthal Port maritim la rasaritul 
soarelui16 (fig. 15) şi Port maritim la lumina lunii17 (fig. 16).  

Peisajul olandez a început să piardă din vitalitate în ultimul sfert al secolului 
XVII. Cea mai importantă evoluŃie în această perioadă a avut-o peisajul idealizat 
practicat în Olanda de a treia generaŃie de pictori italienizanŃi18. Spre deosebire de 
predecesorii lor care au observat peisajul sudului cu privirea pătrunzătoare, pictori 
precum Jacob de Heusch, Frederick de Moucheron au urmat exemplul artiştilor 
francezi şi italieni. Un accent deosebit a fost pus pe efectul decorativ al peisajului 
concretizat în preferinŃa pentru panouri mari, de dimensiunea unui perete. Clădirile 
clasice, tineri lejer îmbrăcaŃi sugerează o lume de vis, lipsită de orice grijă. ImperfecŃiunile 
sunt omise pentru a crea reprezentări capabile a inspira gânduri nobile privitorului. 

La începutul secolului XVIII activitatea peisagistică nu a evoluat spre o direcŃie 
nouă, marcantă. Lucrările peisagiştilor din łările de Jos au fost subestimate în special 
pentru faptul că au fost comparate cu cele realizate în secolul anterior. Nu a apărut nicio 
tratare nouă în domeniul peisagisticii. Subiectele, unele inspirate din opera lui Virgiliu, 
cu jocuri sau ocupaŃi pastorale, vegetaŃie abundentă, dar şi ecleraj particular, creator de 
atmosferă idealizată au fost preferate de Jan van Cossiau. Pictor flamand, van Cossiau 
(c.1660-1732) a pictat în stilul lui Gaspard Poussin peisaje cu atmosferă pre-romantică, 

                                                 
13 Gdańsk 2010, p. 134-135, il. p. 136. 
14 Wright 1983, p. 81. 
15 Wright 1983, p. 84. 
16 Trnek 2007, p. 280. il. p. 281. 
17 Trnek 2007, p. 282, il. p. 283. 
18 Buijsen 1993, p. 58-59. 
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cu stafaje de factură neo-clasică târzie. Lucrările lui Cossiau Oraş pe colină şi Oraş 
lângă fluviu sunt rezultatul sintezei pe care pictorul o realizează între formele flamande 
şi cele italiene, de abordare a peisajului. Tema pastorală cultivată în poezia antică 
(Vi rgiliu), redescoperită în timpul Renaşterii, a dus la reprezentarea ei în artele vizuale 
de la începutul secolului XVI (în Italia – cercul lui Giorgione, la VeneŃia). EvoluŃia 
temei pastorale în asociaŃie cu pictura peisajului primeşte accente bucolice. ViaŃa simplă 
în mijlocul naturii, aparent liberă şi nestânjenită de constrângerile sociale, a devenit un 
motiv răspândit, care cu distracŃiile pastorale, a atins apogeul în secolul XVII. Lucrarea 
lui Cossiau Oraş pe colină (fig. 17) corespunde perioadei în care, în pictura flamandă, 
împletirea între cadrul peisagistic şi subiectul bucolic a dus la o reprezentare unitară. 
Fundalul peisagistic capătă amploare şi autonomie, planul secund oferind o încântătoare 
imagine cu arhitectură, de sorginte italiană. 

Peisagiştii flamanzi şi olandezi care au călătorit şi au activat în Italia sau cei care 
au fost influenŃaŃi de maeştrii lor au fost neglijaŃi chiar de compatrioŃi pentru faptul că 
exista sentimentul general că reprezentarea peisajului Ńării lor conta mai mult decât cel 
străin. Privind cele mai bune lucrări ale lui Brueghel, Momper, Asselyn, Both, 
Poelenburg, Weenix, Bredael şi Cossiau, meritul lor constă în capacitatea de a combina 
realul cu idealul, dar şi cu sentimentul faŃă de natură. Cu toate acestea, artiştii flamanzi 
şi olandezi au realizat peisaje deosebite din zona meridională cu intenŃia de a aduce o 
mare încântare colecŃionarilor care îi apreciau. 
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Fig. 1. Anonim – copie sec. XVIII după 
Jan I Brueghel (1568-1625), Peisaj cu 

căruŃe, ulei pe cupru, 35 x 47 cm, MNB, 
nr. inv. 144 

 

Fig. 2. Anonim – copie sec. XVIII după 
Jan Brueghel (1568-1625), Drum la 

marginea pădurii, ulei pe cupru,                   
35 x 47 cm, MNB, nr. inv. 143 

 

 

Fig. 3. Joos de MOMPER (1564-c.1635) – 
Peisaj montan cu moară, ulei pe lemn, 

48,6 x 87 cm, MNB, nr. inv. 766 
 

 

Fig. 4. Joos de MOMPER (1564-c.1636) – 
Peisaj marin, ulei pe lemn, 47 x 84 cm, 

MNB, nr. inv. 767 
 

 

Fig. 5. Cornelis van POELENBURG 
(1586-1667) – Fată pe stâncă, ulei pe 
lemn, 32 x 26,6 cm, MNB, nr. inv. 908 

 

 

Fig. 6. Atribuit lui Jan van ASSELYN 
(1610-1652) – Peisaj cu râu şi Ńărm 
stâncos, ulei pe lemn, 33 x 29,2 cm, 

MNB, nr. inv. 38 
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Fig. 7. Jan BOTH (1610-1652) – Sat cu 
castel,ulei pe lemn, 37 x 50,3 cm, 

MNB, nr. inv. 95 
 

 

Fig. 8. Guilliam de HEUSCH (c.1625-
1692) – Peisaj italian cu vite,ulei pe lemn, 

30,5 x 37,3 cm, semnat dreapta jos:  
G. Heusch: fe, MNB, nr. inv. 559 

 

 

Fig. 9. Guilliam de HEUSCH (c.1625-
1692) – Peisaj italian cu capre, ulei pe 
lemn, 30,5 x 39,2 cm, semnat centru:  

G Heusch fe, MNB, nr. inv. 560 
 

 

Fig. 10. Nicolaes BERCHEM (1620-1683) – 
Peisaj de iarnă, ulei pe lemn, 58,5 x 91,5 cm, 

semnat dreapta jos: CB, MNB, nr. inv. 63 
 

 

Fig. 11. Jan Baptist WEENIX (1621-1660) 
– Peisaj cu monument ex-voto, ulei pe 

pânză, 54,2 x 58,8 cm, semnat dreapta jos: 
P Iºenix, MNB, nr. inv. 1246 

 

Fig. 12. Pieter van BREDAEL (1629-1719) – 
Zi de târg lângă podul Sant Angelo din Roma, 
ulei pe pânză, 180 x 224 cm, semnat dreapta 

jos: P. v. Breda Fe, MNB, nr. inv. 131 
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Fig. 13. Pieter van LAER zis Bamboccio 
(1592-1642) – Vânătoare de mistreŃ, ulei 

pe pânză, 54,5 x 61,5 cm, MNB, 
nr. inv. 868 

 

 
 

Fig. 14. Jan LINGELBACH (1622-1674) – 
Plecarea la vânătoare,ulei pe pânză, 37,5 x 

43,5 cm, semnat dreapta jos: Jan 
Lingelbach, MNB, nr. inv. 690 

 

 
 

Fig. 15. Lieve VERSCHUUR (c.1630-
1686) – Port maritim la răsăritul soarelui, 

ulei pe pânză, 65 x 90 cm, MNB, 
nr. inv. 1210 

 
 

Fig. 16. Lieve VERSCHUUR (c.1630-
1686) – Port maritim la lumina lunii, ulei 
pe pânză, 65,7 x 90 cm,semnat dreapta jos: 

L. Verschuier, MNB, nr. inv. 1211 
 

 
 

Fig. 17. Jan Joost van COSSIAU (c.1660-1732) – Oraş pe colină, ulei pe pânză, 
106,5 x 139,8 cm, MNB, nr. inv. 205 
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Et in Italia ego: Dutch and Flemish Landscape Painters 
 from the Brukenthal National Museum 

Abstract 
 

The study Et in Italia ego: Dutch and Flemish Landscape Painters from the 
Brukenthal National Museum deals with the special interest painters from the Low 
Countries had for the sunny areas of Italy, an epitome of delight and careless living in a 
utopian Arcadia, for which the real land of Italy became a pattern. 

At the end of the 16th century, but mostly in the first half of the 17th century a 
group of painters from the Low Countries worked in Italy where they turned to be 
receptive to the new stylistic patterns and to the representation of the Italian images. 
Those artists developed a special form of landscape painting that was characterized by 
the light and colours of the south, by the specific landscape formations, views of cities, 
depictions of ancient monuments, ruins, elements they assimilated while being in the 
Eternal city. Their subjects, some of them inspired from Virgil’s oeuvre with games and 
pastoral activities, rich vegetation and particular chiaroscuro that created an idealized 
atmosphere, all those had been grafted on the traditional models of the Dutch and 
Flemish painting. Even after their return from Italy, those artists kept on their interest 
for the Italian subjects that later on they handed on to the followers. 

The Brukenthal National Museum owns representative paintings that belong to 
Cornelis van Poelenburg, Guilliam de Heusch, Jan Asselyn, Jan Both, Jan Baptist 
Weenix, Pieter van Laer, Jan Lingelbach, Nicolaes Berchem, Lieve Verschuur, Pieter 
van Bredael and thus the study is an opportunity for the lecturer to learn about an 
exquisite selection of landscape paintings. 
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